

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Răspuns Regal.

Prezentând cu ocaziunea aniversării Restaurației, Majestății Sale Regelui, în numele Clerului și poporului Eparhiei noastre, omagiul sentimentelor de credință neclătită și dragoste curată față de gloriosul Tron, rugând pe Atotputernicul să reverse asupra Majestății Sale bogăția darului vieții pentru înălțarea destinelor Neamului cu gând luminat și braț puternic întru lungime de zile, Majestatea Sa a binevoit prea grațios a ne răspunde prin următoarea telegramă:

Stinției Sale

Episcopul Iuliu Hossu

Cluj.

Mulțumesc din tot sufletul pentru urările așa de bine simțite ce mi le-ați trimis în numele Eparhiei.

Carol R.

Cluj, la 15 Iunie 1936.

Nr. 3938.

Concurs de primire în Cler.

Prin acestea invităm Veneratul Cler diecezan, să aducă la cunoștință tinerilor absolvenți de liceu, cu *bacalaureat*, originari din parohiile și filiile ce le păstoresc, că *concursul de primire în Clerul tânăr eparhial* se va ținea în ziua de 20 August a. c.

Tinerii absolvenți de liceu, cu *bacalaureat*, cari doresc să fie primiți în Clerul tânăr al Eparhiei de Cluj-Gherla și pe cursul I al Academiei de Teologie, vor înainta la Episcopie, *până cel*

mai târziu la data de 12 August a. c. seara, cerere scrisă cu mâna proprie, însoțită de următoarele acte:

1. Extras de *botez* din matricula botezaților, (dela oficiul parohial) și *extras de naștere* (dela oficiul stării civile).

2. Certificat de conduită dela oficiul parohial al domiciliului concurentului și dela fostul său profesor de Religie.

3. Declarația dată de părinții sau tutorii concurentului, înaintea alor 2 martori și vizată de primărie, că la cazul, dacă concurentul primit în Clerul tânăr în cursul studiilor teologice va părăsi Seminarul, sau după absolvirea cursurilor teologice nu se va preoți, vor restitui Eparhiei toate spesele, ce se vor ivi cu creșterea și provederea lui în Seminar.

Taxa de întreținere în Seminar pentru anul școlar 1935/36 este de 8000 lei, care se va plăti în *două rate*: 4000 lei la intrarea în Seminar și 4000 lei la Crăciun. Având mult de suferit Eparhia și Instituțiile în urma reducerilor bugetare, se atrage atențiunea concurenților de pe acum, că *fără achitarea la termen a taxelor de întreținere nu vor putea intra, nici petrece în Seminar.*

Toți concurenții au să se prezinte în *persoană* la Oficiul Diecezan din Cluj, *Șoseaua Moșilor Nr. 24*, în ziua de 20 August a. c. *orele 8 dimineața*, când se va decide asupra primirii lor în Clerul tânăr.

Din șed. konz. 27 Iunie 1935.

Nr. 4157.

Concurs de primire la Școala Normală diecezană de băieți din Gherla.

La Școala Normală Diecezană de Băieți se publică concurs de primire pentru 30 locuri vacante în clasa IV, și 15 locuri în clasa V.

La concursul de admitere în clasa IV, se pot înscrie elevii absolvenți de 3 clase secundare, iar în cl. V. absolvenții a 4 clase secundare.

Concurenții vor trebui să aibă vârsta între 15—18 ani pentru clasa IV, și între 16—19 ani pentru cl. V.

Cererile de înscriere la concurs se vor înainta Direcțiunii Școlii Normale de băieți din Gherla până la data de 20 August a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de botez.
2. Certificatul de studii al școlii la care a urmat mai înainte.
3. Actul de vaccină.
4. Un certificat de bună purtare; pe hârtie netimbrată, din partea direcțiunii școlii la care a urmat.
5. Un certificat dela primărie, prin care să se facă dovadă că petiționarul este fiu de cetățean român.

Concursul se va ținea la începutul lui Septembrie a. c. în localul școlii normale din Gherla. Nu vor fi admiși la concurs candidații cu defecte fizice, care i-ar face nepotrivii pentru cariera didactică și cei lipsiți de auz muzical.

Candidații admiși la concurs vor fi supuși la două serii de probe: scrise și orale.

I. Probele scrise se vor da din limba română, aritmetică și istorie, după programa de gimnaziu a clasei pe care au absolvit-o.

II. Probele orale.

Pentru candidații la locurile vacante din cl. IV, întrebările se vor face din materiile prevăzute în programa clasei III, iar pentru candidații la locurile vacante din clasa V, din materiile clasei IV secundare.

Elevii interni vor aduce următoarele obiecte: 4 cămăși, 4 perechi izmene, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 2

cearșafuri de plapomă, 2 cearșafuri de de pat, 2 fețe de pernă, o pernă, o plapomă, o saltea cu paie, o acoperitură de pat, 2 șervete, un tacâm (pahar, cuțit, furculiță, lingură, 2 farfurii), 2 prosoape, o pereche cizme; o pereche ghete, 2 prosoape de farfurii, câte o perie de haine, de dinți, de vax și o vioară.

Fiecare elev va plăti:

I, Lei 1000, *didactru și taxă de frecventare*, pentru elevii *interni* și Lei 2000 pentru elevii *externi*.

II, Lei 5500, taxă de întreținere, care se va plăti în 4 rate: Lei 2000 la înscriere, lei 1500 la 1 Decembrie 1935, lei 1000 la 1 Februarie 1936 și 1000 lei la 1 Aprilie 1936.

III, Lei 200, cheltuieli de instalare, dela elevii noi.

IV, Lei 75, fond pentru mărirea bibliotecilor.

V, Lei 25, fond pentru excursiuni.

Părinții elevilor sunt obligați a procura elevilor admiși uniforma școlară după modelul și indicațiunile școlii. Aceeași obligațiune se impune și elevilor vechi.

Cluj, la 8 Iulie 1935.

Nr. 4363.

Concurs de primire la Școala Normală diecezană de fete.

La Școala Normală diecezană de fete se publică 30 locuri vacante în clasa IV-a normală. La locurile vacante pot concura absolventele de clasa III sau IV secundară.

Cererile de înscriere la concurs se vor trimite Prea Veneratului Ordinariat Diecezan român unit din Cluj, până la 20 August a. c. Cererile vor fi semnate de către reprezentantul legal al candidatei cu arătarea profesiei și locuinței lui și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de naștere și botez.
2. Act de revaccinare.
3. Act de naționalitate.
4. Certificat de studii din clasele secundare.
5. Certificat dela Oficiul parohial

despre religia părinților.

6. Un certificat de bună purtare dela direcțiunea școlii unde a urmat.

Concursul se va ținea la începutul lunii Septemvrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii, pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere excelentă și n'au vre-un defect fizic, care le-ar face neaptes pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale.

După aceste două cercetări preliminare, candidatele vor fi supuse la două serii de probe: scrise și orale.

Probele scrise se vor da: din limba română, aritmetică, geometrie și istoria românilor. Probele orale se vor da din materiile prevăzute în programa clasei a III, respective a IV a școlilor secundare. Candidatele vor fi examinate și la vioară.

Elevele școlii vor aduce la instalare lăngă de corp: vesminte de pat (plăpomă, pernă, un mindir de lână sau de iarbă de mare), lăngă de pat câte două bucăți, ciorapi negri și gris câte 6 bucăți, 3 prosoape de fărufurii, 3 ștergare de lăngă, rochii, ghețe și pantofi negri (cu tocuri late), o vioară etc. Paltonul și pardesiul să fie bleumarin (sau negru). Elevele vor avea două șorțe mari negre și 2 șorțe albe de pânză (pentru bucătărie). La instalare se vor prezenta obiectele aduse.

Taxele care se vor percepe dela eleve sunt:

1. Taxa de înscriere 1450 lei.
2. Taxa de întreținere lei 8500 (care se va plăti în 3 rate; la înscriere se va achita 4000 lei).

Elevele externe vor plăti pe lăngă taxa de înscriere o taxă de 1500 lei.

Pentru practica de gospodărie se va plăti 100 lei și pentru instalare în internat 500 lei

Toate elevele vor depune la înscriere o sumă de lei 200 ca și cauciune. Această sumă se va restitui la caz, că nu se va întrebuița.

Cluj, la 8 Iulie 1935.

Nr. 4231.

Lipsire de exercitarea Ordului.

Preotul Valer Huza, punându-se în situație incompatibilă cu preoția, este scos din Clerul Eparhiei și oprit dela exercitarea Ordului Sacru.

Din șed. konz. 5 Iunie 1935.

Nr. 3684.

Antimise noi.

Aducem la cunoștință Veneratului Cler eparhial, că am consacrat mai multe antimise noi pentru trebuințele bisericilor noastre din parohii și filii.

Prin urmare sunt invitați Frații preoți, ca pentru bisericile, ale căror antimise vechi sunt prea uzate și deteriorate, să ceară — acolo unde încă nu au cerut — dela acest Ordinariat antimis nou.

Cluj, la 15 Iunie 1935.

Nr. 3941.

Imprumutul Intern de Consolidare 3%, 1935.

În legătură cu ordinul nostru circular Nr. 4391 din 6 I. c., trimis Mult Onoraților Frați protopopi tractuali, aducem la cunoștință Veneratului Cler, că în vederea lichidării arieratelor Statului, anterioare datei de 1 Aprilie 1934, se face „Imprumutul Intern de Consolidare 3%, 1935”, la care se pot semna și salariile preoțești restante, neridicate până la 1 Aprilie 1934.

În privința aceasta am primit dela Onoratul Minister al Cultelor și Artelor adresa Nr. 111088/1935, care cuprinde următoarele:

În vederea lichidării arieratelor Statului anterioare datei de 1 Aprilie 1934, avem onoare a vă aduce la cunoștință următoarele:

I. — În conformitate cu dispozițiile legii din 10 Iulie 1934 și cu art. 19 din Legea bugetară a exerc. 1935/36, lichidarea tuturor datorimilor Statului provenite din creanțe anterioare exercițiului 1934/935, se va face cu titluri de rentă pe cale de subscriere la „Imprumutul Intern de Consolidare 3%, 1935”.

II. — Vor fi primite pentru sub-

scriere la Imprumutul de mai sus creanțele din exerc. închise (salarii, dif. salar, chelt. materiale, etc.), care au luat ființă și au devenit exigibile înainte de 1 Aprilie 1934 și sunt înscrise în bugetul pe 1935/36, precum și recipisele de depozit și bonurile de impozite.

III. — Cererile de lichidare a creanțelor pe cale de subscriere la „Imprumutul Intern de Consolidare 3% 1935” se vor face pe formulare speciale ce se vor găsi la toate Administrațiile financiare și vor fi adresate în intervalul dela 1 Iulie—1 August 1935 după cum urmează:

a) — Pentru creanțele nelichidate și neordonanțate sau mandate ordonanțate și rămase neplătite, direct acestui

Minister, Direcțiunea Contabilității, Serv. Creanțelor.

b) — Pentru recipisele de depozit direct Ad-țiiilor financiare care le-au emis.

c) — Pentru bonurile de impozite, Casei de Amortizare.

IV. — In ceea ce privește statele colective, se va proceda după cum urmează:

a) Fiecare persoană din stat va timbra și completa formularul tip cu datele respective și cu totalul sumelor ce are de primit.

b) Se va întocmi apoi un tablou în dublu exemplar cu sumele netto de plată conform modelului următor:

T A B L O U

de persoanele cu sumele netto cuprinse în mandatele de plată Nr.

Nr. crt.	Numele și prenumele	Domiciliul	Suma pe Martie	Suma pe Aprilie	Cota	Total	Rotunzire	Suma rămasă de plată
1								
2								

(Tabloul va fi făcut în continuare, însă cu sub total pentru fiecare circumscriptie, institut, facultate, sau protoierie, dacă mandatarea a fost făcută pentru fiecare).

c) In cazul când sunt de plată salarii și pe alte luni, se vor adăoga la coloana lunii Martie, făcându-se mențiune.

d) Rotunzirile se fac în minus sau în plus și anume: fracțiunile de 250 lei sau mai mici, vor fi neglijate în folosul Satului, iar fracțiunile mai mari de 250 lei, vor fi rotunjite la 500 lei.

e) Reținerile pentru Casa de Credit sau pentru alte case sau bănci cuprinse în mandate sau ordonanțe, se vor adăoga la suma de plată. — Pentru pro-

pirile judecătorești se va face dovadă, că poprirea a fost radiată.

f) Dacă propriirile nu sunt radiate se vor anexa cereri dela cei în favoarea cărora au fost propriite sumele, făcându-se mențiune în raport.

g) In cazul când pentru asemenea rețineri s'au emis mandate separate, se va adăoga suma la totalul de plată al fiecărei persoane, anexându-se și o dovadă, că băncile sau creditorii respectivi au fost achitați prin rețineri făcute ulterior.

V. — Acest tablou fiind terminat, se va proceda la întocmirea unui borderou în patru exemplare, conform modelului următor:

B O R D E R O U

de persoanele cu sumele netto

Nr. crt.	Numele și prenumele	Domiciliul	Suma de plată în titluri	Valoarea ăturilor	Semnătura

În acest borderou se vor completa numai coloanele 1—4 inclusiv, restul căzând în sarcina Ministerului. — Suma dela rubrica Nr. 4, va fi cea rămasă de plată și prevăzută în ultima coloană a tabloului dela punctul IV, alin. b. — Persoanele vor fi puse în aceeași ordine ca în acel tablou.

VI. — Titularii de creanțe cari posedă mandate sau ordonanțe, din exercițiile anterioare datei de 1 Aprilie 1934, rămase neachitate de Ad-țiile financiare și cari nu le-au înaintat încă Ministerului, le vor anexa la cererile pentru titluri.

VII. — Vă rugăm a lua notă că acei creditori cari nu-și vor prezenta cererile de subscriere până la 1 August 1935, pierd dreptul de a fi plățiți cu titluri ale „Imprumutului Intern de Consolidare 3% 1935”.

Director general
(ss) *Indescifrabil.*

Șeful Serviciului
(ss) *Indescifrabil.*

Comunicând această circulară Veneratului Cler, din parte-ne credem, că e bine, ca toate restanțele de salarii pe lunile Februarie—Aprilie 1932, apoi întregirile de salarii neordonanțate pe Ianuarie—Mai și Decembrie 1932 și Ianuarie—Martie 1933, cum și alte competențe preoțești mai vechi, să le semnăm la acest împrumut, ca preoții să primească cel puțin titluri de rentă, cu cari apoi se vor folosi după putință, căci între împrejurările grele de azi nu credem, ca aceste restanțe să poată fi plătite în numerar. Pentru toate acestea competențe cererile s'au trimis pentru semnare prin Frații protopopi, urmând să fie completate, după primire, împreună cu tablourile de lipsă, conform instrucțiilor din alin. IV și V, pentru fiecare preot, de către personalul serviciului nostru central.

Preoții, cari au însă recepise de depozite ori bonuri de impozite, și voiesc să le subscrie la acest împrumut, vor face cereri individuale, direct către Administrațiile Financiare ori

Casa de amortizare, așa cum prevăd pp. a) și b) din alin. III. din circulara Ministerului publicată mai sus. Pentru informații amănunțite să se adreseze fiecare la Administrațiile financiare ori la Percepțiile fiscale.

În sfârșit preoții, cari ar avea salarii neprimite și pe alte luni, din anii anteriori anului 1932, să ne raporteze numai decât, ca să consultăm dosarele și să-i putem trece în tablouri.

Unii preoți au cerut dovezi de salariile restante pe Februarie—Aprilie 1932, ca să-și poată compenza impozitele restante. Toți aceștia să raporteze numai decât, dacă li-s'a făcut, ori nu, compensația, pentru că, de nu li-s'a făcut, să poată fi înscrși cu sumele restante la împrumut. Asemenea vor raporta și aceia cari au primit compensația.

Dispozițiile aceste privesc și instituțiile bisericesti, ale căror interese trebuiesc îngrijite de către purtătorii oficiilor parohiale și de curatoratele bisericesti.

Cluj, la 6 Iulie 1935.

Nr. 4391.

Termenele de plată din legea conversiunii.

Dăm în rezumat dispozițiile din legea conversiunii, în legătură cu termenele de plată.

I. Pentru cei cari vor să-și achite datoria în 2 ani, termenele de plată sunt 15 Nov. 1934; 7 April 1935; 15 Nov. 1935 și 7 April 1936.

Debitorii agricoli din această categorie, trebuie să achite până la finele fiecărui an, adevă până la 7 April 1935 și 7 April 1936 câte 15% anual, din totalul datoriei, plus dobânzile aferente la acest procent.

Debitorii urbani din această categorie, trebuie să achite în acelaș timp câte 32% anual, din totalul datoriei, în plus dobânda de 6% la acest procent, așa după cum se dispune în art. 32 și 33 din lege.

Pentru ambele categorii de debitori, respectarea procentului și a termenelor de plată sus indicate atrage după sine pierderea beneficiului plății cu reducere de 70% resp. 40 %.

II. Debitorii cari vor să-și achite datoria în 5 ani, vor trebui să facă plățile la același termene ca și cei cu 2 ani.

La aceștia diferă sumele de plată și anume:

a) debitorii agricoli, după ce li se face scăderea cu 60 %, restul datoriei trebuie să-l achite așa ca în fiecare an, adică până la 7 April, să fie plătit din rest cel puțin 8 %, împreună cu dobânda aferentă acestui procent.

b) debitorii urbani, după ce li-se va scădea 30 % din datorie, din restul datoriei trebuie să achite în fiecare an, până la 7 April cel puțin 14 %, împreună cu dobânda aferentă de 6 % la acest procent.

Și această categorie de debitori, dacă nu vor respecta procentul și termenele de plată, vor pierde beneficiul plății cu reducere de 60 % resp. 30 %.

III. Pentru restul debitorilor agricoli termenul de plată al întregii datorii este de 17 ani, iară singuratecele rate sunt scadente la 15 April și 15 Nov. ale fiecărui an.

IV. Restul debitorilor urbani vor achita întreaga datorie în 10 ani, cu ratele de plată la aceleași date, ca în alineatul precedent.

V. Sancțiunile prevăzute de lege numai pentru ultima categorie de debitori, adică agricoli și urbani, cari achită datoria în 17 și 10 ani, însă cari nu respectă plata ratelor la termenele indicate sunt:

a) neachitarea unei singure rate atrage după sine posibilitatea improcusării debitorului, însă numai pentru acea una singură rată, iară în baza sentinței se va putea urmări numai usufructul averii debitorului.

b) neplata a două rate consecutive, atrage după sine decăderea debitorului numai din termenele de plată, adică, acesta va putea fi urmărit pentru întreaga datorie, redusă conform conversiunii la 50% pentru rurali și 80% pentru urbani, urmărirea în acest caz se poate face și asupra averii imobiliare. În acest scop vor trebui înprocusuați, sau dacă există deja o sentință definitivă și executorie, în baza acesteia se va proceda la executare — cu formele prevăzute de legile în vigoare.

Tot numai cu privire la această categorie de debitori, legea mai prevede, că ei vor putea evita decăderea din termenele de față, dacă până în ziua licitației bunurilor sale vor achita toate ratele scadente, inclusiv toate cheltuielile ocazionate cu improcusarea și urmărirea lor, până în ziua licitației, adică a plății.

Unde vor fi cazuri de improcusare, de urmărire, sau cereri pentru primirea de rate și după datele arătate mai sus, întotdeauna se va cere autorizarea din partea Prea Veneratului Ordinariat.

Cluj, la 4 Iulie 1935.

Nr. 4254.

Inchirierea școlilor confesionale.

Lăsăm Onoratelor Oficii parohiale și curatoratelor, ca acolo unde clădirile școlilor noastre confesionale sunt în folosința comunelor și nu ar fi încheiate contracte de chirie, să se încheie pretutindenea. Deasemenea purtătorii oficiilor parohiale se vor interesa, ca chiriile după contractele existente să fie trecute anual în bugetele comunelor, Oficiile protopopești și cele parohiale, în primul rând, rămânând răspunzătoare de orice întrelăsare.

Din șed. conz. 4 Iulie 1935.

Nr. 4183.

Catedre vacante.

La Școala Normală Diecezană de băieți din Gherla sunt vacante următoarele catedre:

1. Catedra de pedagogie;
2. Catedra de științe agricole și naturale;
3. Catedra de muzică vocală și instrumentală;
4. Catedra de educație fizică.

Cei, cari doresc să ocupe una din aceste catedre, își vor înainta cererile, însoțite de certificate de studii, Prea Veneratului Ordinariat de Cluj-Gherla, până la data de 10 August 1935.

Candidații vor trebui să îndeplinească — în afară de cele prevăzute la art. 36 din legea învățământului secundar — următoarele condiții:

- a) Să fie de religie gr.-catolică;
- b) Să fie preot, sau absolvent al unei școli cuperioare de teologie, sau cel puțin student în teologie.

Cluj, la 8 Iulie 1935.

Nr. 4392.

Catedre vacante.

Catedrele vacante și orele disponibile la Școala Normală de fete din Gherla în anul școlar 1935/36, sunt următoarele:

1. Catedra de Religie gr. cat.
2. Catedra de limba română;
3. Catedra de limba franceză;

4. Catedra de muzică și vioară;
5. Catedra de lucru de mână, țesut și gospodărie;
6. Catedra II-a de pedagogie;
7. Științe agricole (3 ore) și horticultură.

Cluj, la 8 Iulie 1935.

Nr. 4230.

Pentru credincioșii din Capitală.

Oficiul protopopesc din București ne avizează, că i-se cer din partea multor credincioși din provincia metropolitană intervenții în cauze particulare la diferite autorități din Capitală. Onorații Frați vor aviza pe credincioși, să nu mai intervină cu astfel de cereri, fiindcă nu pot fi satisfăcute, neavând purtătorul aceluiași oficiu timp să alerge dela o autoritate la alta. În chestiuni oficiale, care incumbă cheltuieli de deplasare, se vor trimite totdeauna aceste cheltuieli.

Din șed. conz. 27 Iunie 1935.

Nr. 4089.

Parohiile din Vechiul Regat.

Dăm mai la vale adresele oficiilor parohiale din protopopiatul Bucureștilor, cu îndrumarea, că Onorații Frați să le omunice credincioșilor, cari se deplasează în Vechiul Regat în acele localități, spre a putea lua contact cu Onoratul Paroh de acolo și a cerceta biserica.

1. *București III*, str. Polonă 48 (Dr. Vasile Aftenie, paroh-protopop, Emanuil Popa paroh II, Natanail Munteanu adm. par. III).

2. *Ploiești*, Str. Caragiale 36. (Păr. Alexandru Olteanu adm. par.).

3. *Brăila*, Str. Bălcescu 7, (Păr. Romul Cismașiu).

4. *Galați*, Str. Cuza Vodă 43, (Păr. Grigore Dardai).

5. *Constanța*, Str. Salcânilor Vila Dragoș (Păr. Nicolae Sandu adm. par.).

6. *Craiova*, Str. Solomon 19, (Păr. Dr. Ioan Stanciu).

Din șed. conz. 27 Iunie 1935.

Nr. 4088.

Protecțiunea invalizilor și orfanilor de război.

Se comunică Veneratului Cler, spre informațiune, adresa de mai jos a Ministerului Instrucțiunii Publice.

Nr. 102.971/1935.

Protecțiunea invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din întreaga țară, precum și susținerea intereselor lor se exercită de către oficiul național I. O. V. care este o direcțiune ce funcționează în cadrul Departamentului Sănătății și Ocrotirilor Sociale.

Această direcțiune are în fiecare capitală de județ un birou județan I. O. V., care este pus sub conducerea directă a Medicului Primar de județ respectiv.

Aceste sunt organele cari în conformitate cu legea I. O. V. din 25 Mai 1927, modificată prin legea din 24 Iulie 1934 au obligațiunea și dreptul de a activa în toate chestiunile și problemele ce frământă întreaga lume a invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din cuprinsul țării.

Or, se găsesc răspândite în țară, diferite societăți particulare de invalizi de război — sau de foști combatanți și invalizi de război — sau chiar invalizi de război izolați, cari sub pretext de a veni în ajutorul invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, adică de a interveni sau solicita dela diferite autorități din țară, — avantajii conferite lor prin legea I. O. V. din 5 Mai 1927, modificată prin legea I. O. V. din 26 Iulie 1934, le stoarce sume de bani, pe care necăjita lume I. O. V. le dă acestor intermediari improvizați în schimbul cărora de cele mai multe ori nu se alege cu nimic, — căci intermediarii le înșeală buna credință, își însușesc în folosul lor personal banii munciți cu atâta sudoare și nu le fac nici un serviciu, căci toți aceștia se adresează tot Oficiului Național I. O. V. pentru a le satisface nevoile.

Spre a se pune capăt acestei dăunătoare stări de lucruri care se răsfânge numai asupra lumii I. O. V., Vă rugăm să puneți în vedere tuturor

școalelor ce depind de serviciul DVs. de învățământ, ca înainte de a soluționa orice cerere ce ar veni din partea oricărei Societăți, Comitet etc. de invalizi, văduve, sau orfani de război, să ia referințe sau lămuriri, fie dela Oficiul Național I. O. V. din București, str. General Berthelot Nr. 24, fie dela Oficiile județene I. O. V. din Capitalele de județe, puse sub conducerea d-lui Medic Primar de județ respectiv, organe care cunosc în cele mai mici amănunte toate nevoile lumii I. O. V. precum și pe toți acei cari înțeleg să exploateze în folosul lor nevoile acestei lumi.

Din șed. konz. 4 Iulie 1935.

Nr. 4250.

Publicațiune de licitație.

Se publică licitație pentru aprovizionarea Școlii Normale diecezane de fete din Gher'a, cu făină, carne, lapte și lemne de foc pentru anul școlar 1935/36.

Licitatia se va ținea în 20 August 1935 la orele 12 în localul școlii normale de fete, iar în caz de nereușită, a doua licitație se va ținea la 27 August 1935 la aceeași oră.

Cluj, la 8 Iulie 1935.

Nr. 4266.

Bibliografie.

În editura „Excelsior” București III Str. B. Mussolini Nr. 51 a apărut în traducere românească lucrarea D-lui Dr. S. Fényes: *Ungaria revizionistă*, în care se arată, de către un cunosător și martor ocular, situația din Ungaria. Lucrarea fiind folositoare sub raport național o recomandăm Onorațiilor Frați spre cumpărare, lăsând, că unde vor fi mijloace, și cu aprobarea curatoratului, să se poată procura pentru bibliotecile parohiale, dela adresa de mai sus. Prețul 100 lei; pentru parohii se dă un rabat de 30%.

Din șed. konz. 5 Iunie 1935.

Nr. 3722.

Cursuri de albinărit.

Camera de Agricultură din Cluj, aranjează ținerea unor cursuri de albinărit în zilele de 29, 30, 31 Iulie 1935 str. Mănăstur Nr. 3 (Academia de agricultură). Invităm pe Onorații Frați, cari se ocupă cu albinăritul, să participe în interesul propriu la aceste cursuri practice.

Din șed. konz. 11 Iulie 1935.

Nr. 4389.

Necrolog.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler că Onoratul *Alexandru Teotelecan* fost preot în Poșaga de sus I (Beli-oara), a repausat în Domnul în ziua de 15 Iunie 1935.

Din șed. konz. 27 Iunie 1935.

Nr. 4084.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler că Mult Onoratul *Augustin c. Plaiian* fost protopop onorar, preot pensionar, a repausat în Domnul în ziua de 18 Aprilie 1935 în anul 82 al vieții și 50 al preoției.

Onorat Frațiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletelor adormiților în Hristos Frații.

Din șed. konz. 5 Iunie 1935.

Nr. 3618.

Concurs la parohii.

Parohia *Ilișua* (tr. Becleanului) se curentează cu termenul de 31^{ia} Iulie 1935.

Din șed. konz. 13 Iunie 1935.

Nr. 3801.

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu parohial, să-și înainteze rugățile la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1933/34. la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicator de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugățile înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu s'va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficială.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Vizitele Prea Sfinției Sale la școlile din Cluj. Primirea la Școala Normală de băieți.
— Cuminecarea copiilor în Cluj și Gherla. — Sorbările dela Școala primară Nr. 2 din Cluj și dela Institutul preventiv de minori din Gherla. — Vizitațiile canonice la Măci-caș, Sânmărtin, Feurdeni, Câmpești, Râpa de Jos, Râpa de sus și Dumbrava. —

Precum ploile din ultimul timp au fost o prețuită binefacere pentru hotarele comunelor Măci-caș și Sânmărtin situate ambele într'o minunată și pitorească vale, așa înalta vizită a popu-larului nostru Părinte Episcop Iuliu, făcută în Dumineca slăbănogului, la 19 Maiu a. c., a fost cu adevărat un dar ceresc pentru sufletele credincioșilor din aceste comune, primenindu-le și întărindu-le în adevărata credință.

Prea Sfinția Sa a fost așteptat în ambele locuri cu porți triumfale, oare alegorice, cântece și flori, mai ales însă, cu bucuria din suflete, manifesta-tă așa de frumos și sincer în cu-vintele de bineventare rostite în Măci-caș de către primarul I. Inovon, inv. dir. P. Chioreanu și școlărița Sili Opriș cu poezie și flori, iar d. m. la Sânmărtin: primarul S. Câmpeanu, tînărul G. Câmpeanu, inv. dir. Turcu Filimon, elevul I. Oltean cu poezie și flori, iar la ambele biserici de către păr. Nicolae Opriș, preotul acestor co-mune, în numele credincioșilor.

În cadrele Liturgiei arhieresti, să-vârșită cu mare solemnitate a. m. la Măci-caș, Prea Sfinția Sa a rostit o impresionantă cuvântare despre bună-tatea și milostenia lui Dumnezeu, care se revarsă cu prisosința asupra tutu-ror, ca și o cer în numele credinței și iubirei; iar în cadrele Serviciului divin de d. m. săvârșit în Sânmărtin, Prea Sfinția Sa pornind din întrebarea cu răspuns: „Hristos a înviat“, festiceste pe toți acșia, cari se închină cu cre-dință Sfintei Invieri.

După ambele servicii divine, la cari alături de d. prof. Silviu Popa,

clericul Prahase, a cântat așa de fru-mos corul pe două voci al școlarilor din comuna Giula, condus de tînărul cleric I. Lupaș, au urmat în ambele comune recepții, la cari s'au prezentat Curatorul, Biserica, Primăria și Școala. La aceste recepții s'au vărsat lacrimi de bucurie, în semn de recunoștință, pen-tru părințeștile îndrumări și sfaturi primite cu acest prilej.

Neuitate sunt mângâierile lăsate de Chiriark în multele case, pe cari le-a carocat în ambele comune. Abia la ora 7 seara, însoțit de uralele mulți-mii, s'a reîntors Prea Sfinția Sa la re-ședință. La trecerea prin comuna Deiuș Prea Sfinția Sa a fost așteptat în fața școlii de întreg poporul cu cântarea „Mulți ani“. Prea Sfinția Sa oprindu-se, le-a adresat calde și părințești cuvinte, iar în hotarul acestei comune la o frumoasă cruce, ridicată de comună, așteptau femeile Reuniunii Mariane, cu cântece Mariane. Și aici Prea Sfinția Sa, oprindu-se, le-a binecuvântat crucea și munea evlavioaselor femei, rostind cu ele împreună mai multe rugăciuni și închinându-se în fața Sf. Crucii.

Săptămâna dintre 19—26 Maiu a. c. se poate numi cu adevărat săptă-mâna copiilor de școală. Ei au trecut atunci prin rare emoții, cari au lăsat în sufletele lor plăpânde, oale mai fe-nicitoare și nesterse amintiri. Ele au fost prileguitate de înalta vizită a iubi-torului de copii, Prea Sfinția Sa Episcopul nostru Iuliu, care cu 3 pri-lejuri binecuvântându-i, le-a împăstăit cu dragoste părințească harurile cerești ale Bisericii lui Hristos.

În decursul acelei săptămâni Prea Sfinția Sa a cercetat elevii și elevele Școlii Normale, apoi pe cei dela liceele Gh. Barițiu, Regina Maria, Anghelescu și Seminarul Pedagogic, adresându-le în orele de exortare, părințești îndrumări și sfaturi, binecuvântându-i și îndrumându-i la ascultarea de Biserică și superiori, cari fără îndoială sunt cei mai mari binevoitori și binefăcători ai lor, formându-i pe cei ascultători, buni ostași ai lui Hristos și ai Neamului.

Vineri, la 24 Maiu ora 12 Exceleța Sa Episcopul, însoțit de dr. Titus Malai, profesor la Academia teologică unită din loc și inspector școlar diecezan, a făcut între altele, o vizită la Școala Normală de băieți din localitate pentru a asista la ora de religie a elevilor gr. cat. din cl. VII-a și a se informa direct asupra învățământului religios și a educației religioase-morale din școlile secundare.

La ora 12 elevii, cu flori în mână, orându-i de harnicul și distinsul profesor de educație fizică, d. Comănanu, așteaptă cu întreg corpul profesoral, aflat la școală, pe înaltul Oaspe, pe bunul și distinsul Arhiepiscop. La ora 12 și 3 minute preaiubitul Păstor, însoțit de inspectorul școlar Dr. Titus Malai descinde din mașină și intră pe poarta principală a școlii. Corul cl. a VII. condus de elevul Prigoană, întonează „La mulți ani”. Moment de mare sărbătoare. Prea Sfințitul întinde mâna directorului școlii, apoi fiecărui profesor. Corul termină cântarea și urmează cuvântul de bun venit, rostit de d. director Ioan Vălean. Prea Sfințitul răspunde în cuvinte calde și mângâietoare, fericit, că poate să-și împlinească această dorință atât de așteptată atât de dorită de sufletul său. Vorbește apoi preotul Enea Ramonțian, cerând iertare, că n'a putut pregăti această primire, cum s'ar fi convenit și își exprimă regretul, că orele de religie s'au redus în clasele superioare și abia cu educația morală de Duminecă

și prin ședințele săptămânale ale societății Sf. Maria, ai cărei membri sunt toți elevii gr. cat., s'a suplinat, în parte, acest neajuns. Prea Sfințitul răspunde, că are cele mai bune nădejdi că d. ministru Angelescu, care își pune tot sufletul pentru școală și educație, va înlătura acest neajuns și va pune școala normală pe adevăratul ei drum, acela de-a pregăti învățători vrednici pentru poporul românesc, păstrători ai datinelor străbune, singurele cari ne-au păstrat și mântuit în timpurile grele și neprielnice.

Prea Sfințitul își exprimă apoi dorința de a asista la ora de religie din cl. VII-a și întrucât după oră nu va putea avea pe toți elevii și profesorii adunați la un loc, ar preferi să le vorbească chiar acum tuturor, împărtășindu-le și binecuvântarea arhierescă. Profesorii și elevii au ascultat cu toată atențiunea cuvântul cald de încurajare a bunului Păstor, care într-o cuvântare într'aripată a evidențiat rolul important al învățătorului în viața și viitorul unui popor. Învățătorul e aluatul merit să dospească pâinea caldă și dătătoare de viață. A dat apoi binecuvântarea arhierescă tuturor, fără deosebire confesională. A intrat, apoi, la ora de religie a cl. VII, asistând la lecția: Statul și Biserica. Elevii au răspuns bine și convingător și Prea Sfințitul și-a exprimat mulțumirea.

La ora 1 Exceleța Sa le vorbește din nou elevilor gr. cat., îndemnându-i la muncă și ascultare față de superioriilor lor.

După o vizitare amănunțită a întregului edificiu al școlii Prea Sfinția Sa episcopul Iuliu a părăsit școala, lăsând în urmă, în sufletul tuturor o caldă mulțumire.

Atât aceasta vizită cât și părințeștile sfaturi, au avut adânc răsunet în sufletele tinere, cari mergând acasă, nu găseau cuvinte pentru a descrie sentimentele de fericire și mulțumire, de cari erau cuprinși. Emoționanță până la lacrimi, *lacrimile fericirii*, a fost

cuminecarea celor aproape 500 băieți și fetițe dela toate școalele primare din Cluj, făcută de către însuși Prea Sfinția Sa Episcopul în cadrele liturgiei oficiată Duminecă, în 26 Maiu a. c. la orele 8 a. m. în catedrala „Schimbarea la față”. Aproape toți copilașii au fost însoțiți la această solemnă cuminecare — pentru cei mai mulți cea dintâiu cuminecare — de către părinții lor, cari în estazul unei fericiri fără margini, își conduceau odraslele scumpe, la izvorul de viață dătător.

Cuvântarea rostită de Prea Sfinția Sa în fața mărețului act, a fost neîntrecută în povețe izvorite din cea mai iubitoare și caldă inimă de părinte. A fost o îmbrățișare învăluită în dragoste cu care însuși Hristos a cuprins pe prunci, hărăzindu-le în chip special fericirea ceriului. Elevele îmbrăcate în haină de mireasă, fac juruință de strânsă legătură cu Hristos, care în mijlocul lor fiind le îmbrățișează. Păziți, dragi copilași, cu scimpătate pe Domnul, care cu drag intră astăzi în sufletele voastre pentru a-le sfinți etc. Solemnitatea și emoțiile acestui momentuos act, au lăsat cu adevărat atât în inimile micilor copilași, cât și în ale părinților fericitoare și neșterse amintiri.

Tot în aceea Duminecă, la orele 4 p. m. Prea Sfinția Sa a luat parte la serbarea religioasă a copilașilor dela școala primară Nr. 2, unde 87 copilași, în frunte cu părinții și cu cele 20 puteri didactice, cu sfântă înfrigurare în suflet așteptau sosirea aceluși bun Părinte, care înainte de masă le-a oferit cu drag hrană cerească în sf. cuminecatură. Primit cu puternice urale și cu Imnul arhieresc, distinsul director al școlii d. Ioan Angheliiu într'un frumos discurs salută pe *Marele Prelat*, inzistând asupra legăturii strânse dintre Biserică și școală. Mulțumind apoi pentru dragostea cu care a venit să-i cerceteze, asigură cu jurământ pe Prea Sfinția Sa că micile odrasle vor fi crescute cu frica lui Dumnezeu, și în iubirea de Patrie și Neam.

Programul bogat, cu cântece conduse cu multă iscusință de către d-șoara învă. Veturia Popitan, cu recitări de poezii religioase, cu splendide tablouri vii și cu piesa instructivă „*Visul Pocăitului*” pregătită cu multă pricepere de dna Soroban au întrecut toate așteptările.

Au plăcut mult poeziile religioase, recitate cu perfectă dicțiune și intonație ale școlărilor: I. Mureșan și V. Doja cl. I., I. Oniga, Valeria Suciuc cl. V, și Maria Pop cl. III-a.

Deosebit de impresionante au fost și tablourile vii, reprezentând Familia Sfântă și pe Fecioara Preacurată, preamărită de îngeri; iar piesa „*Visul Pocăitului*” a produs emoții, pe urma cărora întreg auditorul era cu ochii în lacrimi. Toată admirația pentru tinerii diletanți: I. Turdean, I. Miclea, A. Borza, Z. Pușcaș, V. Morariu, M. Câmpean, V. Suciuc, V. Desmirean, I. Gădălean și Puiu Pădurean, cari s'au achitat foarte frumos de rolurile lor. Incheierea a făcut-o minunatul discurs de mulțumită a tinărului și harnicului catehet Ștefan Linu, care invocând o emoționantă scenă din vizitația canonică, când adevărat Prea Sfinția Sa înconjurat de micii copilași i-a îmbrățișat cu dragoste, în duioase cuvinte asigură pe Înaltul Arhieriu, că tinerele odrasle, înscrise de acum în oastea blândului Isus, vor continua a rămânea toată viața credincioși marelui Căpitan al credinței creștine.

Prea Sfinția Sa, chemat de datorie în altă parte, într'o scurtă, dar prea simțită cuvântare, arată dumnezeiască mângăere, de care este pătruins pe urma petrecerii, de un ceas între dragii copilași. Asigură pe toți, că Domnul încă a fost în mijlocul lor, surizând de mulțumire prin ochii lor, recitând dulce cu copiii împreună și cântând chiar duios cu ei. „Voi sunteți aluatul dumnezeesc, care dospesște sufletele creștine. Binecuvântându-vă, voi duce amintire neștearsă dela voi. Fiți însă ascultători de învățătorii voștri, cari sunt cei mai

mari binevoitori și binefăcători ai voștri". Cuvinte de admirație are Prea Sfinția Sa și pentru distinsul corp învățătoresc și însuflețitul catehet Ștefan Linu, care pe lângă recunoștința oamenilor, vor avea recunoștința supremă dela Tatăl ceresc. Cu binecuvântare pentru toți cei prezenți, elevi, învățatori și părinți, Prea Sfinția Sa între puternice urale se îndepărtează, lăsând și ducând în suflet mângăieri fără de nume și preț.

După apostolatul săvârșit între copilașii dela școlile Clujului, Prea Sfinția Sa Iuliu satisfăcând dorința arzătoare a credincioșilor din Gherla, corăsedința Eparhiei a cercetat și școlăle de acolo, iar Duminecă, în 2 lunie a. c. în cadrele liturgiei arhiepiscopale oficiată cu mare fast în catedrala din Gherla a făcut prima cuminecare a copilașilor dela școlile primare.

„Reuniunea Mariană” în frunte cu distinsa ei președintă, d-na Aurora Dr. Precup, a ținut ca mărețul act să se facă cu amploare și în cadre cât mai sărbătorești. Micii copilași îmbrăcați până la unu în costume naționale, iar feștele toate în haine de mireasă, erau cu adevărat fericeite. Bucuria ce izvorăia abundant din ochii părinților, le tradau emoțiile din suflet. Neîntrecută în povețe izvorite din cea mai iubitoare inimă de părinte, a fost cuvântarea adresată de Prea Sfinția Sa către micii ingerași. Duioasele cuvinte ale Prea Sfinției Sale erau fără îndoială un reflex al chemării aceleia, care cu nemărginită dragoste a zis: „Lăsați pruncii să vie la mine” hărăzindu-le în chip special împărăția cerului.

După liturgie, pentruca bucuria copilașilor să fie deplină, comitetul harniciei Reuniuni Mariane, a aranjat un dejun la care a fost rugat să participe și Prea Sfinția Sa. Se poate închipui bucuria fără margini a micilor odrasle, încunjurând pe cel mai iubitor Părinte. Un tablou mai impresionant nici că s'ar putea imagina.

Reuniunii Mariane îi revine meritul pentru fastul cu care s'a sărbătorit în Gherla săptămâna mamei. Invitată de către aceasta distinsa scriitoare d-na Dr. Aciu, președinta Reuniunii Mariane din Eparhia de Cluj a ținut o documentată conferință despre „Rolul mamei în familie și societate”. Conferințara a fost răsplătită cu un aplauze și cu recunoștința mamelor pentru prețioasele îndrumări și sfaturi date cu acest prilej. Laudă deosebită comitetului

Reuniunii Mariane, care pe lângă alte îndatoriri, lucră așa de frumos și pe teren cultural.

Impresionantă a fost apoi serbarea cu bogat program la „Institutul preventiv de Minori” din Gherla, aranjată tot în aceea zi la orele 3 p. m. din prilejul încheierii anului școlar, în prezența Prea Sfinției Sale Episcopului, care a fost așteptat la poarta institutului de către întreg personalul administrativ și executiv în frunte cu harnicul și priceputul lui director d. Vasile Moldovan și cu neuitatul lor fost prim director în era română, simpaticul inspector d. Ionel Hațiegan, care în alese și simțite cuvinte salută pe Marele Prelat în numele Direcțiunii Generale a Penitenciarelor, mulțumind pentru marea cinste de a fi cercetați.

Programul bogat cu frumoase cântări religioase și patriotice executate de corul Institutului condus cu multă pricepere de către d. inv. Rusu, apoi cu recitări de poezii și cu frumoasa piesă „Ileana Cosânzeana”, — opera d-nei dr. Aciu — jucată de elevele Institutului și regizată cu deosebit talent și pricepere de d-na Elena Dr. Chirciu secondată de d-na L. Linociescu și d-șoara E. Taloș, a stors cu adevărat admirația întregului auditor.

Programul s'a început cu frumoasa cuvântare a pâr. Dr. Augustin Taloș, preotul închisorii, care după ce insistă asupra rolului educației în institutele de corecție, arată sentimentele omagiale și de recunoștință ale Institutului pentru Prea Sfinția Sa, care n'a pregetat să răspundă invitației, onorându-i cu înalta prezență. Sentimente de recunoștință exprimă d-lui Ionel Hațiegan, d-lui director V. Moldovan și tuturor binefăcătorilor, cari au la inimă progresul Institutului.

Frumoasa serbare s'a încheiat cu duiosul cuvânt al Prea Sfinției Sale, adresat atât superiorității Institutului, cât și elevilor și elevelor, în care își exprimă deplina mulțumire sufletească pentru progresele constatate în educarea celor veniți în conflict cu morala creștină. Este o operă pe cât de momentuoasă, pe atât de grea. De aceea și recunoștința pentru datoria împlinită este mare, atât din partea lui Dumnezeu, cât și a Neamului, — care prin munca lor desinteresată — își recapătă oile rătăcite. Laudă deosebită aduce noului director, d. V. Moldovan, care în timp relativ scurt, a făcut progrese uimitoare în mersul institutului, în serviciul cărui și-a pus desinteresat toate puterile. De încheiere Prea Sfinția Sa anunță un dar de 10.000

Lei pentru institut, lăsând, că direcțiunea să găsească scopul mai potrivit la întrebuințarea darului, care este în tot cazul foarte bine plasat.

*

Credincioșii frunței comune Feiurdeni, păstoriți de zelosul și vrednicul preot Leontin Florian, au avut fericitul prilej, să salute în Joia Înălțării Domnului, la 6 Iunie a. e. în mijlocul lor, pe prea iubitul lor arhipăstor, Prea Sfinția Sa Episcopul nostru Iuliu, care însoțit de păr. canonic dr. V. Bojor, prof. de teologie dr. E. Lemenyi, și trei clerici, a sosit în comună la orele 9 a. m.

Vrednicii credincioși au ținut să-și primească părintele sufletesc cu tot alaiul cu-venit unui prinț al Bisericii. Falnicul banderiu de călăreți a ieșit întru întimpinare până în comuna Pădureni, la 4 km., unde în fața unei porți triumfale așteaptă întreg poporul, în frunte cu d. notar Cornel Inoraș, care a bineventat în numele plasei și cu păr. ortodox Ioan Fărcaș, care a salutat în numele credincioșilor ortodoxi, reliefând ținta comună a celor două biserici naționale.

Conduc mai departe de călăreți și ajuns în Feiurdeni, drumul până la biserică a fost un adevărat drum de triumf, Prea Sfinția Sa fiind trecut prin 5 superbe porți triumfale, în fața cărora s'au rostit însuflețite discursuri de bun sosir cu duioase cântece religioase și frenetice urale. La prima poartă, ridicată la marginea comunei, tot poporul în sărbătoare, sporit cu creștini veniți din jur și 3 care alegorice la care erau înjuțați câte 4 perechi din cei mai frumoși plăvani ai comunei. Discursuri de bun sosir au rostit: d. dir. școlar Gh. Racoți, primarul St. Uțiu, Maria Popuția în numele Reuniunii Mariane, d. Valer Pop în numele Agrului, preotul reformat în fruntea credincioșilor săi, în numele bisericii reformate și eleva Irina Fodorean, predând flori a recitat minunata poezie religioasă „Sub steagul Tău Stăpâne“.

Ajuns la frumoasa biserică, o adevărată podoabă a ținutului, Prea Sfinția Sa este așteptat de un sobor de preoți îmbrăcați în ornate, din cari desprinzându-se harnicul preot al locului păr. Leontin Florian, a rostit în numele credincioșilor un foarte simțit discurs de bun sosir, în care insistă asupra luptei purtate de Biserică pentru apărarea și întărirea credinței adevărate, luptă reprezentată așa de strălucit prin arhierul român.

Vădit emoționat a răspuns Prea Sfinția Sa tuturor cari l-au bineventat, mulțumind pentru caldă primire, ce i-s'a făcut și pe

care o închină Domnului în numele căruia a venit. Purcezând apoi la oficierea cu deosebit fast a liturghiei arhieresti, Prea Sfinția Sa a rostit o impresionantă cuvântare despre Înălțarea Domnului, făcând la sfârșit comemorarea eroilor cu slujba parastasului.

După liturgie au urmat în casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: ouratoratul, primăria, biserica reformată, Reuniunea Mariană și Agrul, Prea Sfinția Sa având pentru toți părintești îndrumări pe calea progresului în bine. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat 16 credincioși la casele lor, așteptat fiind pretutindeni de case țixite cu credincioși cari bineventau, copiii cântau cântece religioase, ori recitând poezii ocazionale, lăsând pretutindeni dulci și neuitate amintiri. Reintors la casa parohială familia primitoare a preotului a servit o gustoasă masă, după care Prea Sfinția Sa foarte satisfăcut de cele experiate în comuna Feiurdeni cu multele ei reuniuni, cari săvârșesc o frumoasă muncă spirituală, grație zelosului preot L. Florian, la orele 4 s'a îndreptat spre comuna

Câmpenești,

unde este așteptat cu călăreți, iar la marginea comunei în fața unei porți triumfale de toată suflarea, cu car alegoric, puternice urale, ploaie de flori mai ales însă cu bucuria din suflete exprimată în frumoasele cuvântări rostite de către primarul Pavel Gocan, dna inv. Paulina Lehene și elevul Ion Cordoș, iar la biserică preotul Nicolae Lehene în numele credincioșilor. În cadrele serviciului divin: Litie și pomenirea eroilor. Prea Sfinția Sa a rostit și aici o neîntrecută cuvântare, combătând sectarismul și comemorând pe eroii comunei, storcând lacrimi din ochii tuturor. Au urmat apoi și aici recepții și mai multe vizite la credincioși, după cari familia ospitalieră a preotului a servit o gustare. Abia la orele 9 seara, în suflet cu mângăieri neprețuite câștigate în acest drum apostolic și lăsând în suflete dulci și neșterse amintiri, s'a reintors Prea Sfinția Sa la reședință.

*

Sâmbătă și Duminecă, 8 și 9 Iunie Prea Sfinția Sa însoțit de păr. canonic dr. V. Bojor, prof. de teologie dr. E. Lemenyi și clericii Prahase, Someșan, Oct. Pop și Chira, a cercetat pe credincioșii din parohiile limitrofe ale eparhiei, Râpa de jos, Râpa de sus și Dumbrava, situate în cel mai pitoresc ținut al județului Mureș. Înalta vizită arhierescă a produs o adevărată revoluție a sufletelor din întreg ținutul,

concentrând mulțimi imense, fără deosebire de confesiune, dornice de a-i asculta și savura sublimatele învățături.

Puternicele comune românești au dat dovadă de multă credință, primind pe cel ce venia în numele Domnului cu alaiul convenit unui mare prelat al Bisericii, despre care știau, că este cel mai neobosit propovăduitor al Evangheliei lui Hristos și pe care-l doreau și așteptau cu nemărginită bucurie.

Falnicele banderii de călăreți, solii acestei bucurii, au ieșit din toate aceste comune la mari depărțări întru întâmpinare, iar în comune Prea Sfinția Sa era trecut prin mai multe porți triumfale în fața cărora se rosteau cele mai însuflețite discursuri de bun sosit, secundate de puternicile urale ale mulțimilor.

Șirul discursurilor de bineventare l-a început venerabilul arhidiacon și protopop tractual pâr. Ioan Pop, care în alesă cuvinte, inzistând asupra oboșelilor și greutăților împreunate cu acest apostolat, arată sentimentele de nestrămutată alipire și recunoștință ale credincioșilor, cercetați de dragostea părințească la însemnata distanță de 160 km.

Cuvinte omagiale și de sinceră admirație a rostit pentru Înaltul oaspe în numele județului d. prefect de Mureș V. Porubsky, recunoscător pentru cinstea ce a făcut județului, iar în ușile bisericilor vrednicii preoți I. Groze parohul Râpei de jos și de sus și N. Boțianu parohul din Dumbravă, desprinzându-se din soborul compus din câte 20 preoți îmbrăcați în

ornate, au rostit adânc simțite cuvinte de bun sosit în numele credincioșilor păstoriți de dânsii. Memorabil discurs a rostit apoi vrednicul notar d. Petru Boțian, care a oferit o bogată masă în saloanele dsale, d. dr. E. Dandea, primarul Tg.-Mureșului, d. dr. E. Nicoară, preș. „Astrei” din Reghin, d. V. Nețea, d. D. Nicolescu, prefectul Grozea, preotul ortodox Popescu și toți primarii comunelor și reprezentanții bisericii surori și ai școlaei.

Prea Sfinția Sa emoționat până la lacrimi de puternica manifestație a dragostei, oferă toate aceste alese flori sufletești, Domnului, în numele căruia vine.

În cadrele serviciilor divine — în Râpa de jos și în Dumbrava: Litie cu rugăciuni pentru morții comunelor și stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, iar în Râpa de sus, liturgie arhierescă. — Prea Sfinția Sa a rostit impresionante cuvântări despre: „Puterea mântuitoare a credinței”, combătând pe sectari despre viața creștinească și despre farurile aduse de Hristos pe pământ.

La liturgia de Duminecă dimineața oficiată în Râpa de sus în liber au participat peste 5000 creștini veniți din împrejurimi.

Despre această vizitație, în care Prea Sfinția Sa a oferit pentru biserica săracă din parohia Râpa de jos un Chivot și un Ciboriu, se poate spune liniștit: Evangelia lui Hristos a fost purtată în mare triumf

Despre celelalte vizitații canonice, săvârșite de Prea Sfinția Sa în primăvara aceasta, vom raporta în numărul nostru viitor.

S. Popa.

Voi sunteți lumina lumii. . .

— Conferință ținută de Pâr. Dr. V. Pandrea în Sinodul protopopiatului Cluj. —

(Continuare)

Toți creștinii sunt datori să servească lui Dumnezeu, dar preotul în virtutea slujbei sale e dator să facă mai mult: să răpească sufletele din mâinile și corupțiunile lumii și să le dea lui Dumnezeu, cum ne învață Sf. Anselm. „Precum m'a trimis pe mine Tatăl și eu vă trimit pe voi (Ioan 20, 21): misiunea mea-i și a voastră — dându-ne toate drepturile convenite reprezentanților unui suveran atât de mare”. „Cel ce vă ascultă pe voi, pe

mine mă ascultă și cel ce se lapadă de voi, de mine se lapadă” (Luca 10,16).

Voi sunteți instrumentele darului meu: eu vorbesc prin gura voastră, eu sfîntesc sufletele prin slujba voastră, cu ochii voștri voi supraveghia pe credincioșii mei: Eul vostru întreg e la dispoziția mea: omul dispăre în preot și rămâne Isus Hristos, care prin preot își continuă opera Sa de ispășire spre mărirea lui Dumnezeu și mântuirea neamului omenesc: „Eu întru

ei și Tu întru mine. . . . mărirea ce mi-ai dat-o, am dat-o lor" (Io 12), O Doamne, ne-ai îmbrăcat cu mărirea mare, dar pe o taină prețioasă și cea mai mică pată se observă repede.

Influența puterii preoțești se resimte nu numai pe pământ, ci și în cer, căci preotul susține Biserica luptătoare, oferă alinare celei curățitoare și mărește veseliea celei triumfătoare.

Așa, că într'un anumit înțeles, preotul î-și poate aplica cuvintele Aceluia care l'a trimis: „Datu-mi-s'a toată puterea în cer și pe pământ" (Mat. 38, 18). (vezi Chaignon S. I. — P. S. Chișu pag. 50—51, p. II.).

— „O preoților! Cine sunteți voi? dacă v'ați cunoaște, nu v'ați cugeta la voi înșivă decât cutremurându-va" zice D'Argentau.

Așa mare demnitate pretinde o mare sfințenie a vieții, sfințenie care să întrecă pe a celorlalți creștini, precum soarele întrece în strălucire stelele. Numai un sfânt poate face sfinți: „Cel ce nu arde nu aprinde" (Sf. Grigoriu). Cum voi îndrăzni să mă întrepun pentru alții, dacă trebuie să mă tem pentru mine?

Să fim curați cu sufletul și vom fi, dacă ni-e curată mintea și voința. „Fericiți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu" (Mat. 5, 8). „Inimă curată zidește întru mine Dumnezeu și spirit drept înoeste întru cele dinlăuntru ale me'e. . . Spiritul tău cel sfânt nu-l lua dela mine" (Ps. 50)

Să nu fim numai canale ale harului divin, ci bazine, care umplându-se, se revarsă peste credincioși.

1. Să trăim reculeși sufletește, fixând în Dumnezeu și lucrurile divine toate facultățile sufletului: memoria, fantezia, mintea, voința. Prin aceasta vom fi ferțiți de multe ispite și trăind conștient în prezența lui Dumnezeu, vom înconjura păcatele, zicând cu Iosif din Egipt: „Cum pot face acest rău? cum pot păcătui în fața Dumnezeului meu?" (Fac. 30, 91).

Dacă pururea vom fi cu Domnul, ce vrăjmaș ne va birui? „Pune-mă lângă Tine și apoi lupte-se oricine înpotrivă mea" vom zice cu dreptul Ion (28, 3).

Cel distras, ușuratic și nepăsător, cel ce vrea să vadă și audă toate, se expune la mii de primejdii; iar cine iubește primejdia, în ea va pieri.

2. Alt mijloc de sfințire e rugăciunea. Fiecare dintre noi, a vorbit de atâtea ori despre necesitatea, puterea și condițiile rugăciunii bune, dar câți sunt și între preoți, cari nu se roagă decât rar, mai mult de silă (îl silește oficiul de păstor), fără nici o evlavie. Unii cât se bucură, că au motiv (cel puțin pentru ochii lumii) de a se subtrage dela această sfântă datorie, deși Suarez spunea, că ar fi fost mai bucuros să piardă toate cunoștințele teologice, decât un singur sfert de oră de rugăciune.

Câți dintre noi recitează Orele canonice? Acest cuvânt al lui Dumnezeu scos din Scriptură și Tradițiune, dispus în ordine armonică de Biserică. Aici vina e și a editurii cărților bisericesti, căci unele sunt așa de prost răsturnate „de pe elinie pe românie" de nu poți înțelege nimic.

De câte daruri ne lipsim, nerecitantând aceste rugăciuni în cari Dumnezeu ne învață, cum să-L laudăm, în fața și cu împreună lucrarea întregii curți cerești.

Dacă nu putem regulat, măcar din când în când să răsfoim prin Orologieriu!

Dar, câți dintre noi î-și fac cel puțin cea mai sumară pregătire pentru sf. Liturgie: o vecernie și o utrenie cu o mică meditație?

Câți s'au cugetat să se roage d. p. pentru reușita bună a parlamentului (ca compoziție și ca activitate); pentru corul episcopesc atunci când rezolvă marile probleme bisericesti; pentru presa bună; pentru Agru; pentru filmul religios; pentru politica internațională; sau d. p. pentru colegii, cari au rămas

văduvi cu copii mărunți și cari sunt în foarte mare pericol de a devia; sau d. p. pentru elevii ucigași etc. etc. bucurându-ne cu cei ce se bucură și plângând cu cei ce plâng și așa tuturor toate făcându-ne, ca să-i câștigăm lui Hristos?

Răspundă la aceste întrebări conștiința noastră!

3. Gândul la vecinicie încă e un excelent mijloc de a fi buni: e o clipă ceea ce delectează, dar veciniciea ceea ce chinuiești. Nu este ispită ori cât de violentă, care să nu cedeze în fața acestui adevăr. Toate clipele ce se succed, sunt tot atâția pași spre eternitatea fericită ori nefericită, după cum ne-o pregătim.

4. Cel mai puternic mijloc de stingere a preotului e st. Liturgie.

„Dacă trebuie să se recunoască, că pe pământ nu se poate face un lucru mai sfânt și mai dumnezeesc, decât aceasta sfântă jertfă... e limpede, că trebuie pusă toată grija și atențiunea pentru a o celebra și cu cel mai mare respect, pe care-l poate avea omul“ Concil. Trident.

Să celebrăm bine pregătiți, reculeși, cu evlavie adânc simțită, silindu-ne să fim cât mai conștienți, de situația în care ne aflăm, iar după slujbă să nu ne grăbim cu maximă viteză de a depune ornatele și a fugi în lume — maniera ucenicului trădător — ci să contemplăm pe Isus sălășluit în noi, gata să se jertfească pe altarul inimii noastre, încunjurat, adorat și preamărit de cetele ingerilor și a sfinților. Unește-ți rugăciunile și închinăciunile tale cu ale lor!

Intrând Isus în inima ta și-a dat toată puterea: rugăciunea ta e a Lui, nu poate să fie refuzată. Lărgește-ți dorința și cuprinde-i pe toți cari au vre-o lipsă, dar mai cu seamă pe frații tăi preoți, dela a căror sfințenie depinde, așa de mult, promovarea măririi lui Dumnezeu și mântuirea sufletelor. Ofere-te cu totul lui Hristos. Doamne ce vrei să fac? Gata e inima, Dumnezeule, gata e inima mea!

Sf. Liturgie să fie centrul vieții noastre religioase. Viața întreagă să ne fie o continuă pregătire și mulțumită pentru sf. jertfă liturgică și așa să fim lumină lumii și sare pământului.

Iar noi cei căsătoriți, deoarece multă vreme destinată slujbei sfinte ne-o răpesc grijile familiare, să ne îngrijim a recompensa Biserica pentru aceasta pierdere, prin pilda de viață creștinească a familiei noastre, fiind fiecare membru al ei un creștin exemplar și chiar dacă-i laic, un apostol zelos în sfera lui de activitate.

Așa vom plini legea lui Hristos, vom reface individ, familie și popor, vom pune bază trainică consolidării scumpei noastre patrii și vom crește cetățeni fericiți pentru raiu, patria noastră vecinică.

A. M. D. G.

Dr. V. Pandrea
paroh

Diverse.

Decorarea Prea Sfinției Sale.

Cu ocaziunea aniversării a cincea a Restaurației Majestatea Sa Regele a binevoit a conferi, Prea Sfinției Sale Părintelui nostru Episcop *Iuliu* decorația *Marele Cordon al Ordinului Regele Ferdinand I.*

Aceasta înaltă nouă decorație a Prea Sfințitului nostru a produs vie mulțumire în întreagă opinia publică românească din Țară și Ardeal, dar ne-a îmbucurat mai ales pe noi cei din Eparhia de Cluj-Gherla, cari în decorarea Prea Sfinției Sale vedem răsplata bine meritată a muncii gigantice, depuse în cursul celor 18 ani de episcopat, de către Părintele nostru, pentru înălțarea Bisericii și binele Neamului.

Alături de multele felicitări primite, și urările de bine exprimate, cu aceasta ocaziune, zicem și noi Prea Sfinției Sale: *Intru mulți ani, Stăpâne!..*

Incheierea anului școlar la Academia de Teologie. Cursurile anului școlar 1934/35 la Academia noastră de Teologie din Cluj s'au terminat la 15 Iunie a. c., când s'au ținut ultimele prelegeri. După aceasta au urmat examenele de fine de an în următoarea ordine:

Miercuri, 19 Iunie: Teologia Morală și Pastorală (bieniul superior) și Studiul Biblic (bieniul inferior).

Sâmbătă, 22 Iunie: Teologia Dogmatică (bieniul sup.) și Istoria bisericească (bieniul inf.).

Miercuri, 26 Iunie: Filosofia, Tipicul și cantul (ambele bienii) și Medicina pastorală (bieniul superior).

În aceeași zi de 26 Iunie a. c. la orele 6 s'a făcut închiderea festivă a anului școlar în prezența Prea Sfinției Sale Episcopului Iuliu și a tuturor profesorilor. Serbarea s'a desfășurat în capela Academiei,

Înaltul Arhiepiscop a adresat, cu acest prilej tinerilor studenți teologi un dușos cuvânt de rămas bun arătându-le marea importanță a slujbei preoțești și dorindu-le să poată lupta cu toate greutățile vieții. Le-a dat îndemnul să iubească pe toți oamenii, pentru că temelia religiei creștine e iubirea. Mai ales absolvenții să-și dea seama, că au datoria să-și împărtășească și altora comorile câștigate în timpul studiilor. Cei cari la toamnă se vor întoarce între zidurile Seminarului, să se străduiască a-și înmulți cunoștințele dobândite până acum. Viața lor să fie o pildă vrednică de imitat. Misiunea preoților e să dea mai multă viață poporului. Din felul, cum ei se vor purta în timpul vacanței să apară, că și-au făcut educația la o școală de primul rang.

După discursul Prea Sfinției Sale a urmat serviciul divin solemn, oficiat de p. canonic dr. Victor Bojor, asistat de p. dr. Grigore Strimbu, profesor și dr. Simion Chișiu, spiritual seminarial. La sfârșitul sfinte slujbe Prea Sfinția Sa a împărțit tuturor stu-

denților iconițe de-ale Maicii Domnului. Adresându-se, apoi, profesorilor și aducându-le mulțumiri pentru străduințele de peste an, a străduit asupra importanței și frumuseții neîntrecute a ritului oriental, a cărui păstrare intactă o cere însuși capul Bisericii. A anunțat, totodată, că în cel mai scurt timp capela seminarului va fi înzestrată cu un frumos iconostas.

Atât asupra studenților, cât și asupra profesorilor, cuvintele Prea Sfinției Sale au produs o adâncă impresie. Serbarea s'a încheiat cu citirea situației de sfârșit de an; situație, ce face cinste atât corpului didactic, cât și tineretului. Din munificența Prea Sfinției Sale episcopului dr. Alexandru Rusu dela Baia-Mare s'au distribuit trei premii următorilor studenți aparținători eparhiei Maramureșului: Simion Cristian și Grigore Pop pentru lucrări, iar Ion Filip pentru oratorie.

Scoala inferioară și Superioară de Menaj
„Sfânta Tereza”
Cluj — Str. Avram Iancu Nr. 58.

Prospect

Școala are două cursuri: 1. Cursul inferior. 2. Cursul superior și anul de practică pentru absolventele cursului inferior.

1. Cursul inferior. Cursurile durează 4 ani și au de scop să desvolte în viitoarele stăpâne de casă, gustul și priceperea pentru conducerea casei și a familiei și să pregătească elevele pentru continuitate studiilor în secția normală de specialitate, care le dă dreptul de maestre la școlile de menaj.

Cursul constă din studii teoretice și aplicațiuni practice în atelierile de bucătărie, spălat, călcat, lucru și țesut.

Condițiunile de admitere: În clasa I. cursul inferior se primesc elevele absolvente de curs primar. În clasa II. se primesc eleve cari au promovat clasa I. a unei școli cu caracter secundar, iar în cl. III. eleve cari au promovat clasa II. a unei școli cu caracter secundar, eleve cari au făcut o școală de menaj rurală cu III. clase, precum și cele cari au cursul complementar complet. În clasa IV. se primesc absolventele școlii profesionale gr. I și absolventele cursului inferior de liceu.

Dacă cererile vor fi mai multe ca nu-

mărul locurilor vacante, elevele vor depune un examen de admitere la limba română și aritmetică, din materia învățată în clasa precedentă.

Elevele sunt interne și în mod excepțional se admit a fi externe, dacă părinții locuiesc în oraș.

Inscrierea elevelor se face la cancelaria școlii între 1 Iulie și 15 Septembrie. Cererile de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte: Certificat de absolvire, certificat de naștere, de naționalitate, botez și vaccinare.

Școala este etatizată însă întreținerea, plata profesorilor și a personalului este suportată din taxele elevelor, deci unica sursă de venituri.

Pentru întregul an se plătește o taxă globală de 7.000 Lei, în care sumă se cuprind toate taxele școlare și de întreținere în internat.

Elevele cari sunt în oraș și vor să fie externe, în condițiile de mai sus, vor plăti o taxă școlară de 2.000 Lei. La înscriere se va plăti 1.000 Lei. Plata taxelor se face în 4 rate: 1. La intrarea în Internat se va plăti suma de 2.500 Lei. 2. În Decembrie 2.000 Lei. 3. În Martie 2.500 Lei.

2. **Cursul normal de gospodărie**, are de scop pe lângă formarea femeiei pentru viață a-și conduce cu demnitate, pricepere, căminul și familia sa, precum și formarea viitoarelor profesoare de gospodărie dela școlile secundare de orice grad, cum și profesorele de științele menajului dela școlile de menaj de orice grad.

Sunt admise la acest curs anul I.: baccalaureate, absolvente de liceu și școli normale de învățătoare

Cursurile durează 2 ani și sunt teoretice și practice în atelierul de bucătărie, spălat, călcat, lucru de mână (croi), țesut, tricotaj.

Dacă numărul celor înscrise este prea mare, atunci se va depune un examen de admitere sumar după terminarea examenului de bacalaureat din sesiunea Septembrie.

Inscrierile se fac între 1 Iulie și 25 Septembrie la cancelaria școlii.

Cererile de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte: Diploma de absolvirea liceului, bacalaureat sau diploma de absolvire a școlii normale de învățătoare, certificat de naștere, naționalitate, botez și vaccinare.

Toate elevele sunt interne și în mod excepțional se admit eleve externe dacă părinții locuiesc în oraș.

Pentru întregul an se plătește o taxă globală de 12.000 Lei, în care sumă se cuprind toate taxele școlare și de întreținere

în internat.

Elevele cari doresc și au dreptul de a fie externe, vor plăti o taxă școlară de 3.000 Lei.

Plata taxelor se face în 4 rate: 1. La intrarea în internat se va plăti suma de 4.000 Lei. 2. În Decembrie 4.000 Lei. 3. În Martie 3.500 Lei. 4. În Mai 500 Lei.

Pentru cele externe se fixează numai 2 rate, ultima fiind după vacanța Crăciunului.

Toate elevele la intrarea în internat vor prezenta un act medical prin care să se constate, că nu există vre-un caz de boală molipsitoare în familie.

La intrarea în internat elevele vor aduce cu sine obiectele necesare de pat și salteauă de lână ori de păr de cal și acoperitor alb și corp. Uniforma este obligatorie atât cea de curs, cât și cea de atelier. Amănunte se pot lua zilnic dela secretariatul școlii. Pentru disciplina educativă a elevelor, este obligator, ca fiecare elevă să aibă un corespondent autorizat de părinți. Elevele nu au voie sub nici un motiv să iasă din Internat decât cu corespondenții cari vor iscăli în condica respectivă ora ieșirii din internat și ora intrării.

Toate elevele plătesc o taxă pentru uzarea vaselor de 200 Lei, taxă care trebuie achitată cel mai târziu după vacanța Crăciunului. La baie se plătește cu taxa de 10 Lei.

Facultativ pentru eleve e luarea de ore de pian, cu profesoara școlii, taxa va fi 200 Lei lunar, cu dreptul de a exersa o oră pe zi și 2 ore pe săptămână cu profesoara. — În fiecare lună se va examina rezultatul în fața direcțiunii. Tot facultativ e luarea de ore de limba franceză, germană, engleză și italiană.

Activitatea școlii. Școala de Menaj „Sf. Tereza” a participat la diferite expoziții de specialitate... fiind premiată de 2 ori cu medalii de aur. La sfârșitul fiecărui an școlar se organizează expoziții practice pentru fiecare atelier expunându-se obiectele lucrate de elevele școlii.

Data fiind importanța școlilor de menaj pentru sănătatea individuală ori igiena socială, cum și pentru economia și arta casnică, îndreptarea spre aceste școli a fetelor tinere, înseamnă îmbunătățirea traiului și propășirea neamului.

Uniforma reglementară și obligatorie: O bască, 2 șorțuri negre, 2 gulerașe, 2 șorțuri gri, 3 șorțulese albe mici, 3 șorțuri albe, 2 perechi încălțăminte neagră, tocure joase, 12 cărpe pentru veselă. Toate după uniformă.

Pe lângă elevele ordinare se primesc și persoane particulare care vor să se perfecționeze în arta culinară sau la unul din atelierelor școlii, obținând după minimum 3 luni de practică o dovadă despre practica făcută.

În acest sens amatoarele se pot interesa la cancelaria școlii de condițiile impuse.
DIRECȚIUNEA.

Publicațiune.

Se publică licitație pe ziua de 26 Iulie a. c. orele 11 a. m., cu oferte închise, pentru lucrările de edificare a Bisericii Române unite din Mesteacănu, jud. Cluj, în valoare de 370.000 Lei.

Ofertanții vor depune 5% din valoare în numerar, sau efecte socotite în valoarea reală.

Curatorul va decide asupra ofertelor, indiferent de valoarea lor.

Planul și devizul de cheltueli, precum și condițiile, se pot vedea zilnic la Oficiul Parohial din Mesteacănu, unde se vor depune și ofertele.

Mesteacănu, la 7 Iulie 1935.

Virgil Moldovan
adm. parohial.

Bănuțiu Nicolea
pr. curator.

Nr. 4434.

În atențiunea Onor-Cler.

Aduc la cunoștința tuturor d-lor preoți din Țearhia de Cluj-Gherla, că mi-am deschis

unicul salon românesc de croitorie

în Bistrița, str. Bruchental Nr. 23 (lângă Hotelul Fritsch) unde fac *reverenzi*, *odăjdii*, *prapori* etc. pentru d-nii preoți.

Cu deosebită stimă:
Ioan Mititean.

LA LIBRARIA DIECEZANĂ, Cluj

Str. Regina Maria Nr. 10.

se află de vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângăierea Creștinului de Genț. — Prețul 80 Lei.
Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei
Calea Ceriului. — Prețul 30 Lei

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză
Matricola Botezaților, Cununaților.
Morților, legată în pânză á 280 L.
Protocol pentru Rațiuni 280 Lei.

Protocol pentru Liturgii, predică, carte postală, protocol de ședințe á 180 L

Avem la depozit:

Părți compunătoare de Iconostas
(Ușa împărătească).

Tabernaculum (cu baldachin) dela 2000.
După modelul bisericii Curtea de Argeș
Amvon dela 5000 —

Tetrapod
Sfeșnic (cu 1—2. 4, 6 8.

Cardelabre
Cruce pentru sărutat.

Toate executate în stil românesc roman și bizantin.

La firma:

S. Keresztesi
Tășnad (jud. Sălaj).

PRIMA INTREPRINDERE ROMÂNEASCA

pentru încadrare aurire și reproduce

Icoane și Tablouri

deasemenea se execută în mod ireproșabil metalare, bronzare și aurire de biserici pe lângă proțuri reduse.

Cluj, str. Reg. Maria No. 45.

Vis-à-Vis de palatul Patria.

Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimatele prescise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimatele și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de cassă.	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de cassă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului portopopes

(numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre vădulele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre terea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coale 2 — 20 Lei

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat, respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimatele dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori — la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)